

# 越长越“高”！进博会八岁了

在这里,中国经济与世界经济交融,汇聚成推动世界发展的源源动力。

11月5日,第八届中国国际进口博览会在上海开幕,“四叶草”喜迎八方来客。

展览面积超过43万平方米,155个国家、地区和国际组织参与,4108家境外企业参展,290家世界500强和行业龙头企业参展……在八方来客眼中,进博会越长越高、越来越“壮”。

广阔的、迅速发展的市场,让人们看到一个活力满满、动力十足的中国。

连续4年参展,进博会已经成为美国企业欧加隆每年的“打卡项目”。本届进博会,欧加隆带来了在心血管领域的整体解决方案。

“对高品质生活的追求,让人们更加关注自身身体健康。我们积极支持健康中国,期待与更多合作伙伴一同推动血脂管理的科学化、规范化,共同跃升健康繁荣未来。”欧加隆中国总裁吴泽发说。

聚焦供应链韧性、数字化转型等相关主题,联邦快递在本届进博会上全面呈现在中国市场的最新战略布局和创新成果。

“进博会是国际经贸交流合作的重要平台,更是众多企业与中国市场共成长、共创新的战略交汇点。”联邦快递中国区总裁许宝燕表示,将通过进博会这个舞台,在中国

构建更加智能、韧性、可持续的供应链,在全球贸易新格局中释放出更大价值。

据悉,本届进博会共组建43个交易团、700多个交易分团到会洽谈采购,专业观众注册达到44.95万人。“中国绝对是全球最重要、也最有机会的市场。”立邦中国区首席执行官钟中林说,“进博会带给我们的红利是实实在在、超乎预期的。”

进博会是沉浸式感受中国超大规模市场优势的“体验区”。过去七届进博会累计吸引境外参展商2.3万家次,累计意向成交额超5000亿美元。以中国大市场的“确定性”应对全球市场的“不确定性”,助力各家企业共同应对国际市场波动困局。

8岁的进博会,发展实力更强,创新动力更大。

美国罗克韦尔自动化推出显著提升系统通信效率和扩展灵活性的多款新产品;法国云帆智控公司首展具备双臂协同30公斤负载能力的工业真身智能机器人;加拿大可立克魔科技公司全球首发面向“银发族”的家庭陪伴机器人……

“全球首发”“亚洲首秀”“中国首展”,全球头部企业齐聚这里。本届进博会展示461项新产品、新技术、新服务,涵盖低空经济、人形机器人、新一代信息技术、人工智能、绿色低碳等前沿领域。很多细分领域领军企

业将首次参展,并带来首秀新产品。

这里既有全球十大工业电气企业、四大粮商等行业龙头企业持续参与,也有多家医疗领域跨国企业携多款聚焦慢性疾病、罕见病治疗的医疗产品重磅亮相。

默沙东在本届进博会将集中展示在中国境内已获批的约30种药物和疫苗,覆盖肿瘤、抗感染、糖尿病、罕见病等领域。

“我们致力于将突破性科学成果转化成重要药物及疫苗。目前,默沙东正在中国推进多个治疗领域的临床研究,预计未来5年将向中国引入40多项新产品和新适应证。”默沙东全球高级副总裁兼默沙东中国总裁唐凯宇表示,期待借助进博会的溢出效应,将更多前沿创新带到中国。

透过逐渐“长大”的进博会,一个更加开放自信的中国向世界走来。

“全勤生”组任兰将在本届进博会首发组任兰草饲Omega-3高蛋白牛奶,新西兰青草饲高端牛奶全面进入中国市场。

“进博会新生”宣伟涂料今年带来了专为动力电池开发的绝缘粉末。“中国在新能源汽车领域,特别是动力电池的技术与规模上全球领先,这也是公司选择参展进博会的原因。”宣伟通用工业事业部亚太区总经理朱懿华说。

进博会将中国发展之需与世界发展之

盼紧密对接。不少国家的展商通过“进博之旅”,搭上“东方快车”加快全球化步伐。

孟加拉小伙子萨夫和妻子唐河将家乡的黄麻手工艺品带上进博会这个国际舞台,为3000多名依靠手工为生的孟加拉国妇女点燃了希望。八年间,他们不仅收获了中国买家的稳定订单,更将产品出口到美国、欧洲、日本等地。“若没有进博会,这一切根本不可能实现。”唐河说。

以实际行动展现开放共赢之姿。本届进博会,来自最不发达国家的企业达163家,同比增长23.5%。虹桥论坛还将首次围绕“增强全球南方经济韧性”和“全球南方农业可持续发展”展开研讨。

开放是世界繁荣发展的必由之路,也是当代中国的鲜明标识。

开幕前一日,“共享大市场·出口中国”系列活动在上海正式启动,通过十大主题活动扩大进口规模,让更多商品“进得来”,让出口中国“走得远”,让中国机遇“惠全球”。

在风云变幻的世界经济浪潮中,进博会如一座熠熠生辉的灯塔,汇聚全球目光,激发市场活力。越办越好的进博会将让中国携手各国伙伴,在开放合作中创造更多发展机遇。

(新华社上海11月5日电)

世界开放报告2025:新兴市场和发展中经济体开放步伐加快

新华社上海11月5日电 第八届虹桥国际经济论坛5日发布《世界开放报告2025》。报告指出,新兴市场和发展中经济体开放步伐加快,推进区域经贸合作,深化南南合作,推动普惠包容的经济全球化,为全球发展注入新动力。

报告显示,2024年世界开放指数为0.7545,同比下降0.05%,比2019年下降0.34%,比2008年下降5.39%,比1990年增长7.08%。其中,发达经济体开放指数为0.7859,同比下降0.25%;新兴市场和发展中经济体开放指数为0.7125,同比上升0.42%。

“这显示世界开放呈现出‘总体收紧、分化加剧、动能转换’的复杂格局。”中国社会科学院世界经济与政治研究所所长廖凡表示,相比于传统开放引擎的明显乏力,新兴市场和发展中经济体成为维持世界开放的重要力量。

世界开放的未来,将更加依赖新兴力量。廖凡介绍,数据流、绿色电、产供链价值链在全球南方交汇,正推动工业化迈向共享、低碳、互联的新征程,有望开启一个更加多元、包容的开放新纪元。

作为全球第二大经济体和最大的发展中国家,中国的开放情况引人注目。《世界开放报告2025》显示,中国继续走在开放前列。1990年至2024年,中国开放指数从0.5891升至0.7634,35年间提升近三成,升幅位居全球前列。

虹桥国际经济论坛研究中心主要负责人王雪坤说,报告选取了中国开放的生动实践,包括共建“一带一路”、举办进博会、建立自贸试验区、完善全球治理改革等典型举措。这表明,中国的开放实践、开放举措已成为世界开放进程中的确定性力量,并不断为全球经济做增量,提供新动能。

报告指出,全球开放合作是世界和平发展的必由之路,推动开放与安全协同治理、相互促进,是世界各国面对的重要时代议题,需要所有国家携手应对。

报告围绕“在合作与安全的平衡中寻求开放新共识”主题,首次将世界开放指数时间序列追溯至1990年,提供跨越35年的历史纵深观察。

世界开放报告自2021年首次发布,是虹桥国际经济论坛的旗舰报告,由中国社科院世界经济与政治研究所和虹桥国际经济论坛研究中心共同撰写。

(上接第一版)

近年来,西吉县推出“企业点单+政府牵单+群众接单”服务,将劳务品牌培育与技能培训深度融合,构建县乡村三级劳务品牌矩阵。4年前,马云东参加西吉县“金色电焊手”职业技能培训后,拿着电焊初级证应聘到宁夏建明门业有限公司。如今,他已成为公司的技术骨干,月收入9000元。

“现在,准时准点上下班,公司还给交保险。中午要么回家吃,要么在外面换口饭,享福得很。”马云东说。

饭后回单位的路上,马云东在街边水果摊买了几斤橙子,准备带回去跟工友分享。

妈,今天不想吃肉

“婷婷,这儿!”10月31日11时35分,吴

## 脱贫户的午餐

忠市红寺堡区第一中学门口,弘德村村民李红梅向女儿马雅婷招手。

“中午炒牛肉。”李红梅摸着女儿的头。

“在学校天天吃土豆鸡块、西红柿鸡蛋、白菜粉条炒肉……今天能吃麻辣烫不?我还想喝奶茶。”马雅婷挽着李红梅的胳膊说。

“我专门准备的牛肉,麻辣烫和奶茶有啥营养?服了你了,走。”

两年前,李红梅经常天不亮就要到离家二三十公里的地方打零工,早上出门前还要做好一天的饭菜。“早上走得着急就炒个洋芋、捞点咸菜。有时候晚上回来迟,娃要么泡早上的饭再热一遍,要么泡方便面。”

今年9月,马雅婷上初中后选择住校,学校一日三餐不重样,中午都有荤菜,这让李红梅省了不少心。但刚上小学的儿子的吃饭问题又成了新难题。

“不能让娃再凑合吃了!”李红梅本打算不再外出务工专程给儿子做饭,“没想到瞌睡遇上了枕头”。

今年7月,弘德村打造的红寺堡镇零工驿站正式运营——村干部上门登记村民个人信息、掌握技能等并录入平台,平台则联合企业发布用工需求,平台专员再匹配相关信息、电话联系村民……一套流程操作下来,李红梅坐在家就能接到就近用工的电话。

“给我派的基本上都是中午能赶回家的活,不耽误给娃做饭。现在,娃娃的嘴刁得很,不爱吃肉。”李红梅笑着说。

蒙文英、马云东、李红梅等人午餐里的“温度”与“力度”,已经是全区脱贫户生活的日常。

“近年来,我区通过持续加大就业帮扶、强化政策落实、开展专项行动、加大劳务协作、强化车间管理、加大以工代赈、规范公岗管理等措施,扎实推进脱贫人口就业帮扶工作。2021年至2024年,全区脱贫人口务工收入从6971元增加到11079元,工资性收入占比从58.7%提升到60.1%。”自治区农业农村厅区域协作促进与帮扶处处长张钧介绍,今年前三季度,脱贫地区农村居民人均可支配收入9838元,增速7.1%,高于全国平均水平0.5个百分点。

## 新华时评

有的地方精心打造“智慧门面”,但漂亮的机器人和炫酷的大屏主要用于接待来访参观,平时基本处于关闭状态;有的政务服务信息系统建成后就停用,或未有效运行,变为“僵尸”平台……记者在基层走访发现,一些地方在推进政务服务提升过程中,把新技术当成门面和摆设,出现重形式轻实效的倾向。

从建设智能审批系统压缩企业开办时间,到利用大数据预警民生痛点,当前多地通过“AI+政务服务”提升服务水平,为企业和群众带来实实在在的便利。但一些地方出现“智慧门面”中看不中用的情况,背后反映出的形式主义等深层次问题,必须予以警惕。

个别领导干部政绩观错位,急于求成,以完成上级考核任务为导向,建设政务服务平台时单纯追求“有没有”“多不多”,却忽视“好不好用”,导致建设方向出现偏差;有的干部缺乏求真务实精神,片面追求硬件设施“高大上”,热衷于搞“面子工程”,把“看起来很美”“说起来好听”当成绩,华而不实、铺张浪费,忽视群众的实际需求和真感受。

“智慧门面”不是简单地把硬件设施搞上去、把系统和平台搭起来,重要的是依托政务服务平台,让服务更好地转起来、把服务质量提上去,既要“可用”还要“好用”。能不能打破“孤岛”,真正实现跨部门信息共享和数据互通?政务服务平台是否及时维护更新,可登录好办理?压缩人工窗口后,老年人等群体能否无障碍操作智能数字终端?这些政务服务场景的实现,才代表着政务智慧化的成色。

追求表面功夫,讲究场面,这样的“面子”经不起群众检验;多在实效上用功、少在形式上费劲,做好政务服务的“里子”,让“智慧门面”真正发挥实效,方能更好服务公众与社会,实实在在为群众排忧解难。

(新华社北京11月5日电)

## 警惕“智慧门面”沦为新形式主义秀场

### 第35届中国新闻奖评选结果揭晓

新华社北京11月5日电 由中华全国新闻工作者协会主办的第35届中国新闻奖评选结果5日揭晓。来自各级各类媒体的377件作品获中国新闻奖,其中,特别奖4件、一等奖74件、二等奖113件、三等奖186件。

本次评选中,人民日报评论《立足关键时期,用好重要法宝》、新华社通訊《关键时期的关键抉择——以习近平同志为核心的党中央驾驭中国经济航船破浪前行》、中央广播电视台总台消息《嫦娥六号完成世界首次月背采样和起飞》和解放军新闻传播中心重大主题报道《(强军之路·向百年)系列微视频》4件作品获特别奖。

多件着眼2024年重点工作、重大典型、重要活动的优秀新闻作品获奖。光明日报新闻专栏《我在现场》、经济日报新闻专栏《数说经济》、湖南卫视新闻视频号系列报道《大国资脉》、河北卫视新闻纪录片《京津冀·瓣瓣同心》第一集《国家大事》、石榴云客户端消息《3046公里!世界最长环沙漠生态屏障在新疆合龙》等作品充分展示了我国政治、经济、文化、社会、生态等各领域新征程新风貌。中国新闻周刊《整治“指尖上的形式主义”》、澎湃新闻网站《进口药“消失”之问》等舆论监督报道直面社会热点,产生广泛影响,彰显了新闻工作者的责任担当。湖北日报《牌子上墙不等于工作到位》、山西广播电视台《“悟空”撞开“三道门”》等时事评论,观点鲜明、引领有力。中国日报官方微博视频号《旧世界与新大陆:被捏造的陷阱》、大河网《International friends experience Chinese ICH items in Henan(我在河南学非遗)》等国际传播作品以多元传播为渠道、生动故事为形式、文化交流为底色,向世界展示真实、立体、全面的中国形象。高等级获奖作品浏览量、转载量、互动量高,产生了“正能量、高质量、大流量”的传播效果。

中国记协将举办中国新闻奖颁奖报告会,为获奖者代表颁奖。

### 中国足协聘任邵佳一为国足主教练

新华社北京11月5日电 中国足协5日宣布,前国脚邵佳一将出任中国男足国家队主教练。

中国足协在公告中表示:“中国足协于2025年9月5日发布中国国家男子足球队公开选聘公告,多名符合报名条件和要求的中方、外籍教练候选人进入初选环节。随后,由中外资深足球专家组成的选聘专家组严格按照选聘标准和程序对候选人进行了初选、面试上题,就候选人执教履历、比赛理念、训练比赛指导和管理方法、沟通交流能力、岗位适配性等方面展开充分评议,并提出推荐人选。中国足协综合考虑以往国家队主教练选聘经验和教训、中国男子足球现状与水平、国家队长远建设与发展、教练员素质与执教能力、专家组意见等因素,经慎重研究,决定聘任邵佳一为中国国家男子足球队主教练。”

根据中国足协9月发布的选聘公告,新任中国男足主教练需满足“具有国际足联、洲际足联主办的国家队正式赛事决赛阶段主教练执教经历或有欧洲、亚洲高水平联赛主教练执教经历”“原则上60周岁以下”等条件,目标是带队晋级2030年世界杯。

邵佳一出生于1980年,球员时期代表中国队参加2002年韩日世界杯,并曾在德甲联赛闯荡多年。退役后,邵佳一曾担任国足助理教练,并在多支国青队担任领队、助理教练等职务。

2024年7月,邵佳一出任青岛西海岸主教练。本赛季,青岛西海岸目前以9胜10平10负排名中超联赛第九。

“双十一”跨境电商货轮出海忙

11月5日,一艘货轮满载货物驶出青岛自贸片区(无人机照片)。“双十一”临近,中国(山东)自由贸易试验区青岛片区跨境电商包裹量不断增加,商品高效通关后密集装船。自贸区挂牌六年来,通过创新“区关港+”联动机制等百余项举措,为畅通国内国际双循环提供了坚实的物流支撑。

(新华社发)